

NÉPLAP

Hat oldal — Ára 40 fillér

Antos államtitkár bejelentette az adórendszer, az árak és a haszonkulcsok revízióját

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 245. SZÁM.

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJENEK!

1947 OKTÓBER 28, KEDD

Bán Antal távozik az iparügyi minisztérium éléről

A Szociáldemokrata Párt országos választmányának szombat délutáni ülésén Szakasits Árpád közlött háromórás beszédben ismertette a választások óta kialakult belpolitikai helyzetet. Bejelentette, hogy Bán Antal az iparügyi minisztérium éléről mint ügyvezető főtörvényes visszatért a párt-szervezetbe.

Bán Antal a dolgozók helyzetének megjavítására kidozott gazdaságpolitikai intézkedéseket ismertető bejelentése, hogy a gazdasági helyzet nehéz, de nincs ok aggodalomra.

A vasárnap délelőtti ülésen Rics István külpolitikai tájékoztatót nyújtott. A pártválasztmány egyhangúan elfogadta a Szakasits Árpád által benyújtott határozati javaslatot.

A határozatban a Szociáldemokrata Párt választmányára állást foglalt a munkásegység, a jobb-oldal elleni harc, külpolitikai téren pedig a Szovjetunióval való szolidaritás mellett.

Lapértésülések szerint a Szociáldemokrata Párt Halász Alfrédet a nyomdászszakszervezet egyik vezetőjét jelöli az iparügyi minisztérium élére.

A Francia Szocialista Párt nem tartotta be a szövetséget

A francia választások végeredménye még mindig nem ismert. Az eddigi eredményekből az látszik, hogy a Szociáldemokrata Párt legtöbb helyen De Gaulle-al a reakció vezérével fogott össze és nem tartotta be a kommunistákkal kötött választási szövetséget. 17 városban a kommunisták és a szocialisták összefogásával sikerült baloldali polgármestert választani.

A lengyel parasztpárt vezére megszökött

A francia hírszolgálati iroda jelenti Varsóból, hogy a jobboldali lengyel parasztpárt vezére, Mikolajczyk feleségével és pártjának három vezető tagjával együtt néhány napja eltűnt Varsóból. A lengyel fővárosban elterjedt hírek szerint Mikolajczyk külföldre szökött.

A „Daily Herald” és a „Daily Mail” híradása szerint Mikolajczyk, aki a múlt héten tűnt el Varsóból, Londonba ért. A „Times” diplomáciai szerkesztője ezeket írja: Mikolajczyk valószínűleg megerezte, hogy az elmúlt időben társult a rés közlése és pártjának balszárnya között. A pártot minden nap mind többben hagyták ott.

Gomolka lengyel miniszterelnök helyettes a kommunista pártok varsói értekezletén Mikolajczykot a külföldi imperialisták szövetségeseiként jellemezte és azzal vádolta, hogy a parasztpártot belülről felelőtlenül összeváltásukat szerez-

Van már gyufa Debrecenben!

A rendőrség nagyarányú razziaja leleplezte a gyufa-spekulációt

Az egyre nagyobb méreteket öltő spekuláció letörésére hadjáratot indított a debreceni rendőrség. Minden eszközt igénybe vesz, hogy a gazdasági helyzetet kibaszáló keletlen üzénkedést egyszer és mindenkorra lehetetlenné tegye. A hétfői széleskörű razzia előállításai kétszer is megdölgözték, hogy árut elrejtésnek ezután a fogyasztók elől. A dolgozók örömmel veszik tudomásul, hogy végre erélyesebb rendszabályokhoz nyúlhat a hatóságok. Azt kívánják, hogy a fővárosban is hasonló intézkedéseket tegyenek, hogy a gyáraknál és nagykereskedőknél visszariótt áruk eljussanak vidékre.

A gyufa a napokban eltűnt Debrecenből. Ennek nem kis mértékben az az újságok volt az oka, mely a napokban látott napvilágot a „Debrecen”-ben. Fahídy nagykereskedő nyilatkozata szerint Debrecenben nincs gyufa. Természetesen minden vásárló gyufát ostromolta a kereskedőket. Néhányan szemérmetlenül kijelentették, hogy semmi közletük nincs. Ez adta az okot arra, hogy a rendőrség erélyesebb eszközöket vegyen igénybe.

Közvetlenül déli egy óra után adta ki a parancsot Molnár Győző a mintegy 30-100 fős nyomozó csoportnak a razzia megkezdésére. Előzőleg körzetekre osztották a várost és minden razzia csoportba egy női rendőrségi alkalmazottat állították be. A legszigorúbb parancsot kapták arra, hogy udvariasan kérjenek az üzletekben gyufát. Aho, a kiszolgáltatást megtagadják, ott azonnal kutasák át az üzletet.

Rövidesen megjelent az első csoport. A kereskedőböz bementek az nem szolgálta ki a vásárlót. Átvizsgálták a raktárt és 600 doboz gyufát találtak. Egyenlőtlen jönnek a jelentések 500 doboztól 7000-ig találtak a raktárakban gyufát.

Egyik hadnagy jelenti, hogy egy Magoss Györgyterjű fűszereshez

A kereskedők nagy része becsületesen kiszolgált a vevőket

A razzia eredményeként közel 40 előállítás történt, akiknek sorsáról kihágatásuk után döntenek. A helynyesztett adókövetés után megállapítható, hogy a kereskedők túlnyomó nagy része becsületesen kiszolgált a razziaú közegakat és csupán tíz-tizenöt százaléka tehető azok száma, akik spekulációs célból elrejtették árujukat. Maguknak a kereskedőknek kell tehát erélyes

mentek be gyufát kéri, a fűszeres azt válaszolta: „Majd csak akkor lesz, ha kiutálnak a gyárak.” Erre átvizsgálták a raktárt és nem kevesebb, mint 1110 dobozt hoztak be.

A főkapitány szobája egy órán belül valószínűs nagyraktárrá változott. Ezerszáma állt a gyufacsomag az asztalon és a földön. Ha ez a mennyiség forgalomba került volna, lenne a városban gyufa. Az egyik nagykereskedő is, ahol a gyufa szétosztása történik, számlákkal igazolták, hogy a hétfői napon közel negyven kereskedőnek adtak kisebb-nagyobb mennyiségű gyufát. Még ezenkívül is volt raktáron lévő mennyiségben. Egyáltalán nem indokolt a pánikhangulat a gyufaellátás terén, egyesek természetesen terjesztik a rémhíreket.

megőrzést alkalmazni azokkal a tagjaikkal szemben, akik megfelleknek arról, hogy ma minden áru-rejtőleg a forintot rontja. Akik pedig a forintot rontja akkor, amikor a reakció éppen a gazdasági nehézséget használja ki a demokrácia alkalmazására, azzal szemben semmi elnézést sem lehet alkalmazni.

Sok a panasz, de azért megyünk előre!

Négyszáz szováti újgazda átvette telekkönyvi kivonatát

Délután két óra tájban érkezünk meg Hajdúszovátra. Nagy élénkség uralkodik a községében, ahol nagyszámú újgazda várja beszélgetve, hogy beteljesüljön mindannyiuk régi vágya: a telekkönyvi kivonat törvényes erejével birtokukba kerüljön a föld.

Míg megkezdődik az ünnepélyes átadás, elbeszélgetünk a község dolgairól. Kulcsár Imre elvtárs a Kommunista Párt titkára elmondja, hogy milyen nehéz volt szovátton földreformot csinálni, mert nem nagyon volt miből.

Nem volt szétosztható nagybirtok — mondja — így óriási eredménynek könyvelhető el 400 nincstelen szellér és napszámos föld-hözjuttatása. Most mindenkinél megvan a kis földje, amín saját-maga gazdálkodik. A munkandó-külség kérdését is jó időre megoldottuk az elmúlt héten kapott 120 ezer forintos segéllyel. A rászorultakat közös erővel támogatjuk, aki teheti magához vesz testi munkát nehezebben bíró hadigondozottakat. A vetőmag kérdését úgy igyekszünk valahogy megoldani, hogy 3 köbös kishaszonbérleteket csinálunk e ezek a bérlek a fejadagukból 1 mázsa bú-

zat vetőmagra fordítanak. Így a vetésterület egyharmada búzával lesz bevetve, a többi szükségletet pedig részint a vetőmagakció készleteiből fedezzük.

A panasz azért ott lebeg mindenki száján. Az egész ország súlyos gondja a szárazság itt sem

Beszél a parasztság képviselője

De azért mikor befut a hajdúszoboszlói járásbírósg autója és megpillantják a kiszállók kezében a telekkönyvi kivonatokat bizakodás csillan a szemekben. Egy-kettőre felsorakoznak a napra kitett hosszú asztal köré. A Himnusz hangja csendül fel. Megkezdődik a szováti újgazdák nagyünnep. Czifra Sándor hajdúmegegyei újgazda, parasztképviselő tartja az ünnepi beszédet, egyszerű szavai magukkal ragadják a hallgatóságot. Felismerik benne a sokat szenvedett, elnyomott fajtájuk képviselőjét, aki maga is tömörked szénvedés után jutott odáig, hogy a szegényparasztság képviselője lehessen az országgyűlésben. Utat mutat az újgazdáknak: összefogásra van szükségük, erős munkás-parasztszövetségre, hogy még lehessen vé-

hagy az embereknek egy nyugodt pillanatot sem. Sok föld be van ugyan vetve, de ha nem jön hamarosan az eső, odavész az is.

— Egyszer csak arra ébredünk, hogy leesett a hó — mondják elkeseredetten — akkor pedig vége mindennek.

deni a nehezen szerzett földet és el tudjuk háritani a nyugati imperialista háború fenyegető veszélyét.

A-beszéd végeztével Kulcsár Imre az újgazdatársadalom és a község nevében a megjelentek dörgő helyeslése közben bejelenti, hogy kiméletlenül szembeszállnak az egység megbontására induló reakciós törekvésekkel.

A szótat közös eléneklés után megkezdődik a telekkönyvi kivonatok szétosztása. Feltő gonddal összehajtogatva teszik zsebükbe.

Mikor hazafelé tartunk az egyre sötétedő országúton riadt nyúlak és birkák menekülnek villogó szemmel az autó fénycsóvája elől. Visszanézünk Szovátra, ahol a népi demokrácia egy újabb építő-követ sikerült helyzetenni.

Újabb csatlakozások a varsói értekezlethez

A tiranai rádió jelentése szerint az albán Kommunista Párt felhívását kérte a 9 nemzetből álló Kominformba.

A lengyel Demokratapárt egyhangúan elfogadta a Kommunista Párttól jóváhagyott határozatokat.

A Gazdasági Főtanács fontos határozatai

A Gazdasági Főtanács szombati ülésén hozzájárult ahhoz, hogy a közellátásügyi miniszter a rizs hántolását engedélyhez kösse.

A GF. határozata alapján a legközelebbi minisztertanács elé kerül az a rendelet, amelynek értelmében azok a részvénytársaságok, amelyek részvényei legalább 20 százalékban állami tulajdonban vannak, továbbá az összes szövetkezeteknél az igazgatóság tagjainak díjazása havi 200, felügyelőbizottsági tagjainak pedig 100 forintot nem haladhatja meg.

A GF. utasította a Magyar Nemzeti Bankot, hogy sürgősen szerezze meg a nyugati kikötőkben megrekedt importárak hazaszállítását. Nagymennyiségű áru ról, köztük a textilgyárak ellátására szolgáló jelentős pamutmennyiségről van szó.

A GF. hozzájárult ahhoz is, hogy a már eddig engedélyezett 6 millió forinton felül újabb 3 millió 300.000 forint hitelt kapjon a földművelésügyi tárca 300 vagon vetőmag felvásárlására.

A GF. a honvédelmi költségvetés fordítható költségeket 1947. november 1-től kezdődően fejenként napi 580 forintban alapította meg.

A GF. hozzájárult, hogy a száritó üzemek 1 millió forint hitelt kapjanak azért, hogy felvásárolhassanak 10 vagon száritott zöldséghez nyersanyagot.

A GF. elrendelte, hogy a nyersolajtermelés mennyiségét havi 45 ezer tonnára kell emelni. A nyersolajtermelés fokozatos termelése érdekében a GF. a minisztériumok és a tervhivatal küldetéből álló nyersolajbizottságot létesített korlátlan intézkedési jogkörrel. A jövőben mindennemű ásványolaj és ásványolajtermék behozatala és kivitele állami monopólium.

Ég a csurgói nádas

A kiskőrösi rendőrkapitányseg jelentette a vidéki főkapitányseg budapesti központjának, hogy szombaton délután nagyarányú tűz ütött ki a Kiskőrös és Kecel közötti teljesen kiszáradt csurgói nádasban. A tűz az erdő hold területű nádasban gyorsan terjedt, négyszáz hold területen már legett a nádas. A többi hatszáz hold még ég.

A kiskőrösi kapitányseg értesítése szerint a nyomozás kiderítette, hogy a tüzet gondatlanság okozta. A tűz okozói: Németh Mihály 21, Kovács József 22 éves kecseli lakosok, valamint egy kiskőrösi fiatalkorút őrizetbe vettek.

A Kollégium a legnagyobb nyomorral küzd

A Molnár Anna Népi Leánykollégiumban nincs ablak, kályha, bútor, ruha, takaró

Évszázadok adósságának törlesztését kezdtek meg azok, akik szükekre és vállukra vették az otthonfelejtett szegény munkás- és parasztyerekek tanulási gondját. Már a tavalyi iskolai évben ország-szerte egymásután nyíltak meg a népi kollégiumok, hogy oltható legyen a lelkészség, tanulásra termett fiúknak. Az idén a leányokra rákerült a sor, mindenféle leány-

kollégiumok alakultak. Debreceben is megalakult a Molnár Anna Népi Leánykollégium. Hogy mennyire nélkülözhetetlen ez a kollégium, mennyire elkerülhetetlen, sürgős szükségesség hozta létre, mutatja az, hogy százával és százával jelentkeztek a kislányok, akiket a legkomolyabb érdeklődés, tudásrágy vonzott az iskola felé.

Lányok minden nélkül

50 hajdúsági 12-20 éves kislány lakik a Molnár Anna Kollégiumban, a Hatvan-utca 6. számú ház második és harmadik emeletén. Ott ahol tavaly a Csokonai Kollégium volt. A Csokonai a Pavillon-laktanyában kapott helyet, de míg ott a helyreállítás munkálatai folytak, itt szorongott ezen az 50 személyre is alig elegendő helyen, a harmadik emeleten 100 fű, a másodikon 50 lány. Most végre sikerült a fiúknak kiköltözniük és a Molnár Anna Kollégium megkezdheti önálló életét. De mit jelent ez a megindulás? Eddig a Csokonai Kollégium bűtorából jutott egy-egy léc, szék, amin a kislányok elvégezhetik iskolai feladataikat, de most, hogy a Csokonai kiköltözött és elvitte bűtorát, maradtak a leányok minden nélkül.

szára hiányos, — még most is kis rongyos nyári ruhában, kabát, harisnya nélkül lyukas szandálban járnak iskolába, — hogy a hirtelen jött hideg következtében fűszél-estiek ágnak, súlyos influenzával, tüszős mandulagyulladásal. Ott fűsznek a lázas, vacogó gyerekek nyomorúságos kis rongygyökereik alatt, vagy vékony kis kabátal atkarozva, mert otthonról semmit se meleg takarót nem tudnak magukkal hozni. A Kollégium a legnagyobb nyomorral küzd. A szobák dermesztően hidegek, északi fűvességek, az ablakok rosszul zárnak, legfeljebb üveg helyett papírral van beragasztva, csak szívt be rajtuk a szél. Egyetlen kályha nincs, de még ha volna se lenne mivel fűteni. A táplálkozás is számtalan gyenge és a legkevésbé sem fedezi ezeken a nővérfőben lévő kislányoknak szükségletét.

Még így is tanulnak!

Erdőtlenül, fogycagva kucorognak az ágyak tetején én a térdük kalácsán írják a leckéjüket, de még így is tanulnak becsülettel! Az iskolákban nagyon szeretik őket, már eddig is, ilyen nyomorúságos tanulási lehetőségek mellett is nagy megbecsülést szereztek a Kollégiumnak. Vannak osztályok, ahol több népi kollégista kislány jár együtt és osztályfőnöki véleménye szerint egészen friss, új életet vívték és az addig lespedő, tunya osztálygárda kiváncsiságukat, figyelmüket érdeklődésüket becsülik sokra tanároknak, hiszen ők nem azért ülnek ott az iskolában, mert tanult ember apjuk rájuk parancsolt, hogy bizonyítványt szerezzenek, hanem azért, mert mélyen érdeklődés van bennük minden iránt. Tanulnak

nagy örömmel, nagy szorgalommal, nem törli le őket a nyomorúság. Nincs székünk, tányúrnok? — Majd keülünk a földre a lábas köré, úgy is jól fog esni a pesztisyleves. De nagy hatarom az óráig és a hideg! Meddig fogják bírni testi erővel ezt a megfeszített munkát — nem lehet tudni. Nagy aggodalommal gondolunk arra, nem kelle egy szép napon becsukni a Kollégiumot és hazaküldeni ezt a sok tudásra sóvárgó, értelmes, sokfeltegerő kislányt. A Kollégium várja Debreceen társadalmának, minden szervezetenek és mindazoknak az egyhéknek a támogatását, akik látják, érzik, tudják a Kollégium nagy jelentőségét a jövőendő magyar társadalom életére.

Megkezdtek az OTI-székház építését

A „Tiszántúli Népszava” rossz értesülések alapján vasárnap cikket közölt az OTI debreceni építkezésének előadásáról és egyben sürgette a munkák megindítását azzal az érveléssel, hogy már két házból kilakoltatták a lakókat, lebontották a házakat, tehát semmi akadály a építkezésnek. A munkák ellenkező híresztelésekkel szemben megindulnak. Az OTI építkezés nem akadály, — mint ahogy ezt a „Népszava” írta — a munkanélküliség leküzdésének, a hatóság támogatója, mert az építkezés minden munkáját deb-

receni kispárosokkal és munkásokkal végzik. Az OTI székház építkezésével cenbe érkezett a MEMOSZ képviselőtében Gyürk József, továbbá Sári Elemér műszaki tanácsos és Gábor István okleveles mérnök, akik közös megbeszélést folytattak Sajó István debreceni építésmérnökkel, majd a műszaki ügyosztályon Kalenda Lóránd tanácsossal. A tanácskozás eredményeképpen a munkák reggel megkezdődtek s ezzel sok sok szegény dolgozó kenyere biztosítva van.

Megérkezett a kereskedők új sorozatjegye

A Kamaránál, ma reggel 9 órától délután 2 óráig vehetik át a debreceni kereskedők „K” sorozatjegyeket, melynek érvényessége október 30-ával kezdődik. Akik térítési díjat (3 ezrelék) fizetnek, előbb ezt kell kiegyenlíteniük a Kamara pénztáránál; akik pedig könyvdíjjal hátralékban vannak, azok külön 5 forintot is tartoznak fizetni.

Az Anyag és Árhivatal azoknak a névjegyzékét is leküldte, akiket a Kamara felterjesztett adómentesség folytán járó magasabb ármentesítésre. Ezek részére sorozatjegyet is átvethető, kivére a 2.000 forinton felüli adóállappal rendelkező igénylőket, akiknek igényjogosultságához a Textillárú Eligazító Iroda nozzájárulása szükséges. Minden bizonytalanságot néhány napi késésel ez is megérkezik.

Az új sorozatjegyet szorzószáma ötszörös lett. A régi „K” sorozatjegyet ugyanakkor október 28-ával lejárt. A megmaradt jegyeket felragasztva az Erdeképviseletük útján a Textillárú Eligazító Irodához kell juttatni.

Szigorú utasítást adott az Anyag és Árhivatal arra vonatkozólag, hogy minden egyes jegyzelvényről a kiskereskedők neve s lakcíme pontosan megállapítható legyen.

A magánalkalmazottnak kitűnő műsoros-estje

Mint mindig, az elmúlt szombaton este is, nagy sikere volt a Magánalkalmazottnak színházának. — Evidens műsoros estjüket zűfolt nézőközönség előtt rendezték. A saakszervezet népszerűségét bizonyítja a nagy érdeklődés.

A műsor első száma, a tehetséges kis Gulyás Marianna „Prologja” volt, melyet erre az alkalomra írt a saakszervezet költője, a színházának egyik erősege, Polgár Gy. Aktuális tréfákat adtak elő nagy sikerrel Szabó László és Springer István. Két egyfelvonásost is bemutatnak, melynek részvevői Szabó Pál, Keserű Margit, Szabó Mária, Kovács György, Polgár Gyula, Balajthy Kálmán, Kófi Ibolya, Kiss Sándorné és Szabó László voltak. Sokat mulattak a vendégek a bemutatott bohózatán is. Ebben az előadásban kívül Lovász Emma és Lajtai Szilágyi Margit szerepeltek. A „Rákóczi” című drámai költeményt a saakszervezet egyik legtehetősebb vezetője, tagja Szilas Hugo adta elő kiünöen. Sikere volt a zongoradarabokkal fellépő dr. Fényi Pálnéknak is. A rendezés komoly munkáját Szabó Pál látta el díszletre méltó alaposággal.

A nagyzeri műsort a közönséggel együtt a papista végig Antos István államtitkár is, aki évtizedek óta tagja, majd később vezetője volt a Magánalkalmazottnak Saakszervezetének. Műsor után társasvacsora rendeztek. Vacsora után a reggeli óráig tartó tánc következett.

NÁNÁSSY

RÁDIO-VILLAMOSSÁG
Piac-u. 37.
Új gyári rádiók, kerékpárok
részletre
SZERELES - JAVITAS

Megérkeztek!

Női és gyermek
léli kabátok,
ruhák,
harisnyák,
sztyúk,
shernemők
nagy választékban
KERECSÉN DIVATHÁZ
CSAPÓ U. 8

Ellenőrizték szigorúan a malmokat a felkelés és csempészs miatt

Molnár József saakszervezeti titkár felhívta a megyei közigazgatási bizottság ülésén a figyelmet arra, hogy a malmok, különösen a nehezen ellenőrizhető kisebb malmok felkelésnek s ezzel nagymértékben károsítják meg az ország közellátását. A magyar-román határon rendszeres csempészs folyik, lisztet visznek át román területre s onnan tűzkövet csempésznek hie-

lyette Magyarországra. Ez a csempészs olyan nagy méretű, hogy feltétlenül a malmok részvételével folyik és súlyosan veszélyezteteti az amúgyis nehezen biztosítható közellátási egyensúlyt.

Felhívta Molnár elvtár a közellátási felügyelőséget, hogy a malmok rendszeres, szigorú ellenőrzésével igyekezzenek meggátolni a csempésztet továbbfolytatását.

Neves művészekkel nívós hangversenysorozatot indít a Zenekedvelők Köre

Debrecen város zenei kultúrnívójának emelése szempontjából az elmúlt két év folyamán csak szórványos kísérletek történtek. Egy-egy nívósabb hangversenyt rendeztek ugyan, de fájdalmasan nélkülöztek a Budapestten szereplő nagy, novú magyar és külföldi művészeket. Persze ehhez hozzájárul az is, hogy a város sajnálatosan alacsony zenei kultúrigényei mellett ez nem jelent „üzletet” Debrecenben a így ezt a feladatot csak olyan körültevégezhető el, amelyik nem törekszik arra, hogy akár csak a legszerényebb hasznat is húzna ebből.

Erre a feladatra vállalkozott most a Zenekedvelők Köre, mely már háború előtti időkben működött Debrecen zenei kultúrája érdekében. Most dr. Fornet Béla egyetemi professzor és dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok kezdeményezésére hangversenysorozatot kíván rendezni Debrecenben.

A hangversenysorozatokat kizárólag a legnevesebb külföldi és magyar művészek szerepelnek majd.

Az első már november első hetében sorra kerül. Ez alkalommal Starcker János, a világhírű cellista mutatkozik be. Decemberben Jean Marie Darré zongora-, januárban Anday Piroska, Ruggiero Ricci, vagy Sirio Plovesan estje” biztositják. Ezenkívül a továbbbismor ketetében szó van a Léner-quantett, Fischer Anni, Odnozoff és a Csindádi Sallay táncbalett szerepléséről is.

A tervek szerint a művészek egy esti előadáson kívül egy délutáni diákelőadást is rendeznek az összes debreceni iskolák bevonásával. A hangversenysorozatra 6 előadásra érvényes bérlet váltható. Starcker János előadására, mely valószínűleg november 6-án kerül sorra, a zeneiskolában kerül lebonyolításra, a későbbiek pedig a Csokonai-színházban.

A Zenekedvelők Körének ez a kezdeményezése megérdemli a zeneértő nagyközönség támogatását.

TÖBB TANÍTÓ KELL HAJDÚMEGYÉBEN

A nyírábrányi tanulóotthonon kívül megszervezik a balmozujvárosit és tiszacsegeit

A vármegyei közigazgatási bizottság ülésén a tanfelügyelői jelentés során ismertették, hogy a megyei népiszkolákban és általános iskolákban 1112 tanuló működik. A zavartalan oktatáshoz 98 állami tanítóra volna még szükség, a közelmúltban az egész ország területére történt 150 kinevezés közül azonban mindössze hét eszt Hajdúmegyébe. A tanfelügyelőség feliratban kérte a kultuszminisztériumot, hogy a legközelebbi kinevezéseknél Hajdú vármegyébe több tanítót nevezzen ki. Súlyos bajokat okozott a tankönyvhiány, mely csak most kezd bepótlódni s ennek következtében az oktatásban közel kéthónapos kiesés történt.

Tanulási otthonon egy működik a megyében. Nyírábrányban. A nyírábrányi otthon márciusban nyílt meg. Rendbetozésára egyetlen fillér állami vagy közösi segélyt nem kapott, a tanítók saját erejükkel végezték el a legsürgösebb munkálatokat. Ellátmányt a kultuszminisztérium biztosított részére, azonban augusztus óta még nem kapták kiutalást.

A nyírábrányi otthonon kívül két tanyai tanulóotthon áll szervezés alatt. Az egyik a balmozujvárosi jevenotthonban kerül elhelyezésre, az átalakítási munkálatok már megindultak. Egyelőre szerény keretek között, 20-25 tanuló elhelyezésére alkalmas. Az otthon felállítására a balmozujvárosi hét tanyai iskola tette sürgösen szükségessé. Megőrzétek az előkészületek a tiszacsegei tanulóotthon felállítására is.

Közellátás

Olajutalványok átvétele. Felhívja a közellátási ügyosztály a saakszervezet elnökeit, hogy az olajutalványok átvételét végezték október hó 28-án az ügyosztály hivatalos helyiségében (Vörös Hadsereg-útja 23.) jelentkezzenek.

Petróleumjegyek beváltása. Felhívja a közellátási ügyosztály a város azon lakosságát a figyelmé, akiknek lakásukban villanyvilágítás nincs és petróleumjegyeiket a körzeti irodákban átvették, a petróleumjegy „1” (arab egy) számú szelvényére 1 (egy) liter petróleumot szerezhetnek be a 90 filléres egységáron a petróleum árusítással foglalkozó fűszerkiskereskedőknél és festékkereskedőknél. Közellátási ügyosztály.

Megjelentek az őszi könyvujdonságok

rafikozzon be Ön is a MODERN költésnévnyitáiba. Havi tagságdíj: 4 forint
Széchenyi-utca 3

Fizessen elő a „Néplap”-ra!

Javítások legolcsóbban az Ernyőszalonban

Női ernyők már 36 forinttól — PIAC-U. 77

HOL SZÓRAKOZZUNK?

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma este is NOEL COWARD pompás vígjátéka

Vidám kísértet

APOLLO MOZI
Debrecenben először! „Mopex” amerikai gússor
VACSORAVENDÉG
Sette Davis, Monty Woolley és Ann Sheridan a fűszerében
Metsző gúny, éles satíra, félnyes perszifalás.
Előadások mindkét napon fél 6. fél 7. fél 9. óra

VIGSZÍNHÁZ MOZI
A legszebb amerikai szines film remek:
ALOMA
a délkelet királynője
Exotikus, kalandos szerelmi regény! Fősz.: Dorothy Lamour
Előadások: 4, 6, 8 órákor

Citraszűrt, fokost és csikóbőrös kulacsot ajándékoz a nemzet Sztálin generalisszimuszának

November 6-án lesz az ünnepi közgyűlés Debrecenben

A Szovjetunió nagy októberi forradalmának megünneplésére készül. November 7-én lesz harmadik esztendője annak a napnak, melyről a világ első szocialista államának megszületését számítjuk. Magyarországi szabadságot köszönheti a Szovjetunióknak, ezért szintén ki akarja vonni részét a forradalom megünnepléséből. Budapest díszpolgárává választja Sztálin generalisszimuszát, a Szovjetunió nagy vezetőjét és Vorosilov marsallát, a Magyarországot felszabadító Vörös Hadsereg harcainak irányítóját. Mint már megírjuk, Debrecen is díszpolgárává fogja választani Sztálin generalisszimuszát. Városunknak azonban más szerep is jutott az ünnepléssel kapcsolatban. A díszokleveleket ugyanis Dinyés Lajos miniszterelnök vezetésével magyar kormányküldöttség viszi Moszkvába s egyidejűleg a magyar nemzet ajándékaként egy citraszűrt, egy

fokost és egy csikóbőrös kulacsot nyújt át Sztálin generalisszimuszának. Az ajándékokat Debrecenben készítették itteni mesterekkel. Minél érdekeseget említjük meg, hogy szárszabót kerestek a citraszűrt megvárrására. Ezt az ősi iparágat azonban már senki sem űzi Debrecenben. Így egy szűcsmester fogja elkészíteni a citraszűrt, melyet a fokossal és kulaccsal együtt Mányhart József festőművész tervezett.

Hétfőn délelőtt érkezett volt a városházban. Elhatározták, hogy november 6-án délután 4 óra rendkívüli közgyűlést hívnak össze, melyre a törvényhatósági bizottság tagjain kívül meghívják az összes intézmények, kulturegyesítelek és üzemek képviselőit is. A pártközi értekezlet egyébként úgy határozott, hogy a díszpolgárságra vonatkozó javaslatot a rendkívüli közgyűlésen a Szociáldemokrata Párt nyújtja be.

Örizekbe vették Pfeiffer titkárát

A rendőrség állományvédelmi osztálya a hét végén előállította, majd örizekbe vett Varga Józsefet, Pfeiffer Zoltán országgyűlési képviselőnek, a Magyar Függetlenségi Párt vezetőjének titkárát. Az örizekbevitel okáról nem adott ki nyilatkozatot, annyit azonban közölt, hogy az ügy háttéréről néhány napon belül hivatalos kommunikáció jelenik meg.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Pfeiffer Zoltán titkárának reakciós, fasiszta körökkel állott kapcsolatában.

Erdekes fordulat a kabai fegyverrejtegetés ügyében

A statáriális bíróság hétfőn tárgyalta Nagy Dezső kabai földműves fegyverrejtegetési ügyét. A vád szerint Nagy tulajdonában több fegyver volt.

Mégpedig egy cseh és egy német manlicher, egy orosz géppisztoly, még egy puská és nagymennyiségű lőfegyver.

Ezeket az 1947. évi július 10-én lejárt amnesztia rendeletig nem szolgáltatotta be, így a tiltott fegyverrejtegetés bűnébe esett.

Nagy védekezésében előadta, hogy ő be akarta szolgáltatni a fegyvereket, azonban ebben a szándékában súlyosan akadályozva volt. Ugyanis ez év július 9-én családi perivaltar játszódtott le Nagyék-nál.

Felesége és leánya úgy megverték, hogy eszméletét veszítette.

Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be akart jönni a debreceni kórházra, de az úton Hajdúszoboszlónál rosszul lett. Elment dr. Fényes Pál hajdúszoboszlói orvoshoz, akinek a lakásán három napot töltött súlyos állapotban. Míg ő távol volt, fia feljelentette a rendőrségen.

A statáriális bíróság kihallgatta Nagy fiát, dr. Fényes orvost és még több tanút, aztán tanácskozássra vonult vissza. A tanácskozás eredményeképpen

az ügyet átadték a rendes bírósághoz, tekintetbevéve Nagy Dezső és a tanúk vallomását, melyek azt bizonyították, hogy a birtokában lévő fegyvereket nem további rejtegetési céllal tartotta magánál.

Felépítették a MÁSZ a gázgyár egyik kemencéjét

Kísérletek kezdődnek barnaszénből gáz kivonására

A hét végén Debrecenben járt a Magyar Állami Szénbányák több megbízottja Gloetzer Józsefnek, a gázgyárak nyugalmazott igazgatójának vezetésével. A MÁSZ-nak ugyanis szénleparóló telepre volna szüksége s erre kiválóan alkalmasnak látszik a gázgyár félig kész állapotban lévő Didior-féle kemencéje, melynek befejezését a háború

magyar területre való átesapása akadályozott meg. A MÁSZ hajlandónak mutatkozik, hogy a városnak a kemence helyreállításához és üzembehelyezéséhez szükséges másfélmillió forintot hitelt megszerezze. A felépült kemencét kísérleti célokra használják fel. A kísérletek között szerepel az, hogy barnaszénből igyekezzenek majd gázt kivonni. Ennek sikere esetén egycsapásra megoldódnának a jelenlegi gázműzériák a városban. A kísérleteknek azért is nagy jelentőségük lenne, mert a melléktermékként keletkező kátrány és koksz szintén fontos ipari nyersanyagok, melyek sokféleképpen felhasználhatók.

A MÁSZ rövidesen írásban megteszi javaslatát a városnak a kemence újjáépítésével kapcsolatban

Az erdőigazgatóság a kisembereket megbünteti, a nagy facsempészeket megtűri

Szigorú vizsgálat indul a visszaélések ügyében

A megyei közigazgatási bizottság ülésén kifogást emeltek az erdőigazgatóság magatartása ellen, ahogyan az erdőkihágásokkal kezelte. A utóbbi időben az erdőfelügyelőség területén, különösen Miskolc és Sándor környékén 500 ezer forint értékű büntetést vetettek ki erdőkihágások miatt a parasztságra. Kónya Lászlónak biztos tudomása van arról, hogy több erdőrendszeresen feketéztek, együtt dolgozik a fatolvajokkal. A miképerési UFOSz feljelentést tett az erdőigazgatóságnál, hogy Piko Zsigmond erdőre fia 150 mázsa lopott fát adott el a miképerési

Hangyának s kérte az ügy kivizsgálását, de még mindeddig nem történt az ügyben semmi. Javasolta, hogy a kivetett büntetéseket függesszék fel a két jegyzőkönyvet adott át Piko Zsigmond és Oláh Sándor erdőőrök visszaéléseivel kapcsolatban. Molnár József (MKP) élesen felvetette, hogy az erdőigazgatóság jelentése szerint 3.000 méter kitermelhető tuskó van az erdőigazgatóság területén erre az évre, holott kellő kihasználás mellett jóval több tuskót ki lehet termelni. Hangsúlyozta, hogy az erdőigazgatóság vezetése azt mutatja, hogy sok ott

még mindig az olyan ember, akinek a régi rendszer módszereivel él és személt bony az erdészek kihágásai felett, de szigorúan büntetik meg a nagyobb részt kényszerítő okok miatt legeltetési kihágást elkövető parasztokat. Ezzel magyarázható, hogy a városba rengeteg fekete fát szállítanak be, mely az erdészek közreműködése nélkül elképzelhetetlen lenne. A bizottság utasította az erdőigazgatóságot kiküldöttjét, hogy szigorú vizsgálatot indítson a visszaélések ügyében s erről a megyei közigazgatási bizottság legközelebbi ülésén tegyenek jelentést.

Internálják az uzsorásokat!

Fel kell számolni a kisembereket tönkretévő „kosztkamatot“

A válogatási dolgozók, kislizvtelők helyi fizetése szinte alig futja az élelme. Mások tozódznak két napos kártyacsatákra vivnak és az ezreket sörök be maguk elől. Honnan kerül ki ez a sok pénz? Onnan, hogy a gazdasági élet fejlesztését szolgáló termelési hitelekkel vonják el és uzsorakamatra kikölcsönzik. Keltőse a cél: Az egyéni haracoslason túl, a demokrácia gazdasági aláaknázása.

Nem véletlen az sem, hogy jellemzett jobboldaliak, internálótáborba járt ellenségeikről van szó. Tudják, hogy a törvény — a demokrácia hibájából — egyelőre mellettük foglalt állást. A közvélemény ereje azonban el kell, hogy sűrűje őket! Ez jogos önvédelem a demokrácia részéről. S ebben egyelőre velünk valamennyi dolgozó réteg, a kisiparosok és a kiskereskedők is, akiknek a vérért elsősorban szívják.

volt érzékos ilyen szempontból a bankigazgató úr, hiszen a kártyához pénz kell és köztudomású, hogy esetenként a kártyacsaták mellett ezresek fordulnak meg kezükben. S ha a kereskedő nem fizet: jöjjön az árverés. A törvény pedig törvény, az árverés időpontját kitűzték.

Felhajtó ügyvéd, szípolyozó bankár

A múlt év végén egyik jó menetező üzlettel rendelkező kereskedőt felkereste az OKH kötelekbe tartozó Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltársaságtól ügyésze, dr. Majláth László ügyvéd. A hírhedt jobboldali szervezetnek, a MONE-nak egykori ügyésze, felajánlotta a bank támogatását. A kereskedőnek egy nagyobb üzleti vásárláshoz éppen pénzre volt szüksége és a „megfelelő” eljárás mellett 42.000 forint kölcsönt vett fel Mikó Gábor igazgatótól. Valami nem várt üzleti fordulat jött azonban közbe és a rövid időre kört összeget nem tudta teljes egészében visszafizetni.

Ettől kezdve azután mint egy könyörtelen prér, egyre több kamatot szorították ki a kereskedőtől. Elszórt az azóta a reklárlálománya fele. Elköttya-vetyálték autóját és és árverést-árverés után rendeltek el a szernacsóllen üzletére. Ez év októberében már a teljes megsemmisülés fenyegette. Elszánta magát: a hatóságok segítségét kérte. A legnagyobb meglepetés azonban éppen itt ért el. A hatóságok tohetetlenek, mert a törvény egyelőre az uzsorásoknak kedvez. Bejegyzett cégeknek olyan kamatot számíthatnak fel, amelyet csak akarnak.

Internálják őket!

Valamit azonban figyelmen kívül hagytak. Még pedig azt, hogy az a közvélemény is tudomást szerezhet az üzelmekről. Meg is beszélték Mikó Gáborra a dolgot és egyzeriben lemondott 20.000 Ft-os követeléséről, csakhogy homály borítsa az üzleteket.

A mérték azonban végérvényesen beletlt! A rendőrségi hatóságok feladata, hogy eltávolítsák a magyar társadalomból a gazdasági élet hiénáit. Ez a konkrét példa egy a sok közül, mely a napi gondokkal küzdő munkások és kislizvtelők vértét a dűhtől forralja. Az ő nevében követeljük, hogy indítsanak erélyes vizsgálatot Mikó Gábor bankigazgató, Majláth László volt internált bankügyész és társaik ellen. Ha nincs olyan paragrafusa a büntető-törvénykönyvnek, melynek alapján a nyilvánvaló uzsorát büntetni lehet akkor haladéktalanul internálni kell valamennyiüket. Akik kártyacsatákon ezres léteket játszanak, uzsorakamatokkal a demokrácia gazdasági alapjait aknázák alá, azokat szintén törvény nem védelmezheti.

Heti 3-5 százalékos kamat

Hírlama mutatta ki számlákkal, hogy a 42.000-es kölcsönre eddig közel 48.000 forintot fizetett vissza. Hiába bizonyítja, hogy heti 3 és fél százalékos uzsorakamatot fizetett, majd egy fél éven keresztül, amit dr. Majláth ügyész, a felhajtó is bevallott. De azzal is hiába érvelt a hajbajulót kereskedő, hogy miután nem volt hajlandó tovább a lehetetlen uzsorakamatot fizetni, Mikó Gábor igazgató egy „dologi kezessé” erőszá-

kol rá, Pásztor János földbirtokos személyében, akinek a hivatalos költségeken kívül havi 400 forintot tartozóft fizetni. Néhány hónap múlva pedig ezt annak rokonukra, Polgár Miklós földbirtokosra testállták át. Az ilyen címen kikényszerített összegek is ezresekét lettek ki. Mindezt szemrebbénés nélkül fizettette ki Mikó igazgató, Nagy Imrénének, a volt nyilas főszervezőnek a sógora. Nem

KARLINI BEMUTATÓ

Este 7-ór az Arany Bika nagytermében

Jegyek elővételben a Bika halljában délelőtt 10-12 óra között, délután 4 órától végig. Előadások naponta este 7 órakor, vasár- és ünnepnap délután 4 órakor is.

Kézrekerültek a sötölvajok

Negyven máza söt loptak el a debreceni Müller cég szállítmányából Budapest és Debrecen között. Kéthetes nyomozás után megkerültek a tettesek. Vezérik Szoboszlai Imre Vendég-u. 84 szám alatti lakos, beismerő vallomást tett.

Uj igazgatóság a Bőr és Cipőgyári munkaszövetkezetben

Vasárnap délelőtt tartotta a Debreceni Bőr- és Cipőgyári Munkaszövetkezet alapszabálymódosító és tisztújító közgyűlést. Blitzer Armin az igazgatóság elnöke felolvasta a módosított alapszabályokat, melyeket az új szövetkezeti törvény szellemében készítették el. Az alapszabályok egyes pontjait a nagyszámú megjelent tag megvitatta és kisebb változtatásokkal egyhangúlag elfogadta.

Ezután az új igazgatóságot és a felügyelőbizottságot választották meg tükös szavazás útján. Az igazgatóság elnökének Németh Imrét választották meg, igazgatósági tagok Szűcs János, Szabó József, Bordás Sándor és Gyurcsó István lettek. A felügyelőbizottság tagjai Fehérvári Rudolfot, Pogácsás Antalt és Gergely Viktort választották.

Emelkedik a nehézipartermelése

A Nehézipari Központ kezelésébe tartozó gyárak a mai napon készítették el a szeptember havi termelési eredmények kimutatását. Az adatok ismét a nehézipar dolgozóinak erőfeszítését tükrözik vissza. Az öt nagyvállalat a Weiss Manfréd, a Rima, Ganz és a győri MÁVAG és a MÁVAG szeptember havi össztermelése 129.653.000 forint volt, 2.400.000 forinttal több, mint augusztusban.

Negyszerű MUSZ-bál

Szombaton este rendezte a MUSZ debreceni csoportja Vidám Műsoros Estjét az Arany Bika dísztermében. A szépen dekorált terem nemzetiszínű és piros zánok mellett feliratok díszítették. „Bajárs, dolgozz velünk a népi demokráciáért!” — szólította egy áborca a múlt rendszer szenvedőit. Megjelentek az esten Debrecen társadalmi életének vezetői, akik a nagyszámú közönséggel nagy izgalommal nézték végig a kifüggő összeállítású műsort. A nyitányt a Seres-zeneke játszotta, majd Bleich Béla szavazata következett. Nagy tapsot aratott Kertész Sándor zsinórú szavazata is Deményi Józsefné, Rochlitz László, Fehér Hermann és a Seres testvérek táncszámaikkal nyerték meg a közönség tetszését. Az énekszámokban Moskovits Marika és Ehrenfeld Artur tűntek ki, majd az „Örsem” című egyfelvonásos vizjáték bemutatásával Calymár Józsefné, Bleier Vera, Nagy Jucika, Heller József, Blum Ernő és Rochlitz László arattak sikert. Különösen sokat kacagott a közönség Gisser Gyula, Komlós Ernő, Heller József és Salamon László vilámrézáin. A konferanسیه szerepét Bleier Vera látták el nagy ruhával és tehetségesen.

UJRA MEGNYILT Pollák László óra- és ékszerüzlete
BAJCSY ZSILINSZKY UTCA 2.
Ezültől Halván-utca 2. sz.

UNRRA meleg férfi a sónadrágot
siessen venni a **BLUM** textilüzletben
Piac-utca 21. sz.

Hatalmas sikerrel bontott zászlót a KISOSZ Debrecenben

Antos államtitkár bejelentette az adórendszer, az árak és a haszonkulcsok revízióját

A várakozásnak megfelelően szüntétig telt a Csokonai-színház a kiskereskedőkkel és a számos érdeklődővel a KISOSZ debreceni zászlóbontó nagygyűlésén. Az új kereskedői érdekképviselet, mely alig egy hónapja kezdte meg debreceni tevékenységét, máris átütő sikert aratott. A nagy érdeklődés, mely a nagygyűlés iránt megnyilvánult, bizonyítéka annak, hogy a kisemberek önmagukra találtak. Amit eddig csak kevesen mondtak ki itt Debrecenben, azt a gyűlés egyik szónoka, dr. Antos István államtitkár jelentette ki megcáfolhatatlanul. „A haszonkulcsok korrekciójánál világosan kimutatható, hogy a kis- és nagykereskedő érdeke össze nem egyeztethető. Olyan az, mint a tűz és a víz.” Ezért kell a kiskereskedőknek önálló érdekvédelmi szerv. Ezért jelentette be dr. Radó Rezső, a kamara főtitkára, hogy: „Komoly munkát végző érdekképviseleti szerve mindíg szükség van. Mi-

után kamaránk fő feladata a kisemberek támogatása, ezért a KISOSZ-t szívesen támogatom a kamara részéről.”

A gyűlést a Himnusz hangjaival nyitották meg, majd Gulyás Ferenc, a debreceni csoport ügyvezető elnöke rámutatott arra, hogy a gyűlésen is tapasztalható, hogy magukénak érzik a Kereskedői Társulatot, melynek fejlesztéséből valamennyien kivették részüket.

Ménos János helyettes polgármester emelkedett szólásra ezután. Az elsőfokú iparhatóság álláspontjait ismertette.

Azt szeretnénk — mondotta — ha a KISOSZ segítségével elérhetnénk, hogy ne kelljen odagyűgyesíteni a kereskedő elé, hogy „tisztességes”, legyen ez természetes velejárója ennek a széles társadalmi rétegnek. Szóvaltette azt, az aránytalanságot, mely Budapestenk jelentékeny árumennyiséget biztosít a vidék rovására.

Hogyan változik meg adórendszerünk

A legjelentősebb beszédet dr. Antos István államtitkár elvtárs beszámolója után fejtette ki. A beszámoló végig hallgatták végig. Vázolta a mezőgazdasági veszteségét, az ipari termelés javulását és kibangsulyozta, hogy az élelmiszer egyes területein mutatkozó szűkületet más termelvények segítségével fogják pótolni. A bőriparnál pedig, a többi között szintén jelentős javulás állott be, melynek hatásait a készbörpiacon néhány hónap múlva lehet érezni.

A pénzügyi kérdések során határozottan megcáfolta, hogy inflációs veszély lenne. Elsősorban azért nincs, mert a kereskedők adófüggőségével sikerült egyensúlyban tartani az államháztartást. Az államkasszában sincs baj. A gazdasági életben a nyújtott hitelek egy kicsit megnehezítettek a pénzügyi helyzetet. Csupán annyi hitel folyósítható, amennyi áru a piacon megjelenik. Egy évvel ezelőtt egyesek hasonló inflációs hangulatot költöttek. Azt mondták tavaly novemberben, hogy nem tartható a stabilizáció. Akkor szorosabbra fogták a gyeplőt és minden bajt elhárítottak. Amikor most ugyanazt csinálják, mint egy évvel ezelőtt, akkor a kereskedők érdekeit is védik a munkásokéval együtt. Az inflációban a kereskedők óriási többsége nem volt érdekelve, sőt a kiskereskedők tekintélyes része elszegényedett abban az időben.

Az adóztatás terén nem arról lesz szó, hogy megszorítják az adóprést. Ellenben arról, hogy végre fizessenek a gazdagok. Ezért eddigi adórendszerünkön, bizonyos korrekciót kell végrehajtunk. Az adóközösséget jól bevált intézménynek tartják. Azonban, amikor Budapest megvizsgálták a nagykereskedők konkrét helyzetét, kiderült, hogy a forgalom 50 százaléka tíz nagykereskedő kezén megy keresztül. A kiskereskedő boldog, hogy amíg 80 forint adót fizet addig a nagy 8.000-et, de annak forgalma után 36 ezret kellene fizetnie. Ezért a nagykereskedők tényleges forgalmuk után lesznek kénytelenek januártól kezdve adózni.

A mezőgazdasági termények áráról szólva kijelentette, hogy a rossz termés mellett az amerikaiak által megvásárolt termények ha-

borus hangult emeli egész Európában az árakat, ami az ország importját is megnehezíti. A benzint amelyből eddig olyan bőség volt, a felvásárlás miatt kötötté kellett tenni. Ezt keresik a külföldi országok is leginkább nálunk.

Komoly árrevíziók lesznek, azonban éppen a KISOSZ kívánságára, lehetőleg egy hónap alatt minden árat megállapítanak, hogy további zaklatásnak ne tegyék ki a kereskedőket. A kétfős árrendszert vezetik be a közeljövőben és az olcsó kategóriáknál a köztisztviselőket. A haszonkulcsok revíziójára is sor kerül, ahol egész mélységben kibontakozik az az ellentét, mely a nagy- és kiskereskedők között fennáll.

Végül kijelentette, hogy a magyar demokrácia a kereskedő társadalmat értékes tagjának tartja.

A népjóléti miniszter kintuntette a menhelyes gyerekek nevelőszüleit

Vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel kedves ünnepség színelve volt a Bőszörményi-úti gyermekmenhely. 31 nevelőszülőnek osztottak ki Ott Károly népjóléti miniszter díszoklevelét akik példát mutattak a menhelyes gyerekek nevelésében.

Az ünnepély elején a gyermekek kórusa a Himnuszot énekelte el, majd dr. Kulín László egyetemi magántanár tartott beszédet. Beszédében hangsúlyozta, hogy a háborús események következtében súlyos károkat szenvedett épület helyreállításához nemcsak akormányzat, hanem a társadalom áldozatkészsége is hozzájárult. Ezért az áldozatkész adakozókat köszönet illeti. Megköszönte a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének és a politikai pártoknak a támogatást és a nevelőszülők áldozatkész munkáját.

Dr. Kulín László beszéde után az egyik menhelyes gyermek beszélt a többiek nevében és megköszönte a menhely munkáját és a kormány támogatását. Ezután kiosztották a díszokleveleket melyeket a következők kaptak meg: Csapó Mihályné, Nagy Sándorné, Kozma Józsefné, özv. Podroczky Sándorné, Szatmári Mihályné, Kov-

és mindent megtesz, hogy életlehetőségét biztosítsa.

A KISOSZ a többség!

Komnénov Pál, a KISOSZ országos elnöke üdvözölte a debreceni kereskedőket. Hogy a KISOSZ eredményes munkát végzett a kisemberek érdekében, annak legjobb bizonyítéka, hogy eddig 18 országos szervezet csatlakozott a KISOSZ-hoz. A KISOSZ képi a többséget és az az egységbontó, aki ezt támadni meri.

A kiskereskedők képviselői kerültek be a parlamentbe, akiktől joggal követelheti a kereskedő társadalom, hogy nemcsak politikájban, hanem a kiskereskedőket harcoljon. Harcoljon, hogy megszűnjön a kereskedőellenes hangulat, egyenlő feltételeket biztosítsanak a kereskedőknek a szövetkezetekkel, ne legyen kétfős haszonkulcs, ne adjanak ki több engedélyt joggyűjtési szövetkezet alapítására és végül, hogy likvidálják a pártváltalásokat. A KISOSZ érdeme, hogy ez az utóbbi már a kormányprogramjában is szerepel. Az áruellátásban túl sok a közvetítők száma. Az áru fele ma is tíz áruházban és 70 fogyasztási szövetkezetben megy keresztül. A termelt 58 millió méter textilből csupán 28 millió méter a kiskereskedők részére és osztják fel 16.000 kiskereskedő között.

Létfenntartás, hogy a kiskereskedőknek egy központi harcos szerve legyen, amely önzetlenül kiáll a követelések megvalósításáért.

A Kereskedő Kamara részéről dr. Radó Rezső főtitkár mondott beszédet és üdvözölte a komoly munkát végző új, önálló érdekképviseletet, melyre szerinte is szükség van.

Ezzel a gyűléssel végérvényesen eldőlt az a harc, mely a KISOSZ tagjai és a KOKSZ néhány debreceni képviselője között felmerült. Mégpedig a KISOSZ fölényes győzelmével és végleges megszilárdulásával!

Nem veszik igénybe a mezőgazdasági munkások az OTI-t

A megyei közigazgatási bizottság során a tisztifőorvos előadta, hogy szeptember hónapban 106 esetben végeztek vizsgálatot a tifusz bacillogazdáinak felkutatására. A megyében 19 meláriás megbetegedés történt. Ezzel kapcsolatban felhívta az alispán figyelmét a Nádudvar környékén lévő gödrök betemetésére, melyek szúnyogfészkek és a malária okozói.

Molnár József (MKP) felvetette, hogy a szakszervezetek a megyéből 7-8000 mezőgazdasági munkást biztosítottak be az OTI-ból. Rendszeresen fizetik utánuk az OTI-járujékat, de ezek mégsem veszik igénybe az OTI-t. Kérte, hogy a vármegye a községi eljárások útján hívja fel az érdekelteket biztosítottak figyelmét az OTI-biztosítás igénybevételére.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kertész István 11. hónap. századon. László; Tamás József Im. József; Kocsis István Antal; Tibor; Feurverker Lajos Mát. szertári m. Magda; Tóth Mihály Im. Piroška.

Eljegyzések: Fülöp Gyula-Laki Gizella; Szabó Gyula-Molnár Gizella; Derecnői Sándor-Major Katalin; Radics László-Matkó Pirokai; Szabó Ferenc-Némethi Erzsébet; Kabai Sándor-Mátyus Julia, Nagy György-Szőcs Mária; Schwarz Adolf-Schwarz Rózsa; Kerepesi István-Bakó Piroška; Madai József-Puskás Erzsébet; Paskuj János-Tatár Márta; Kókó Sándor-Kálai Vilma; Demeter Dezső-Balogh Katalin; Bokor János-Varga Júlia.

Halálozások: Szathmáry Gábor cipész 37 éves, Kishegyesi út 36. Kertész László 1 napos, Hunyadi Gál-utca 35. Özv. Kósovsky Gusztávné Daku Julia 68 éves, Kincz-ú. 50. Siket Károly népművész 43 éves, Csokonai-u. 16. Kun Imre 41. szak. altiszt, 59 éves, Virág-utca 26. Molnár Károly 1 hónapos, Gyermekmenhely; Szalay László, 13 éves Ref. Kollégium.



Fiu ruhák
Fiu téli kabátok
Férfi öltönyök
Férfi felöltők
Női ballon kabátok
Gyapju szövetek

nagy választékban
Olcsó szabott árak

Magyar Ruhaipar

-nál Bika szálló épületében



NE DOBJA EL OCSKA KALAPJÁT OCSKA UJJAALAKIJA KALAPIPAR
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

A deb... jének ut... lyes raz... bok, szer... taütésze... ceni Ujs... lysisébe... folyt a... ség a je... lára sz... az aszt... tyákat é... sőt. A... sokan a... ablakon... Sikerült... András... dalí ügy... je előtt... déki ut... ta kirt...

A gaz... teite a... zottság... hónapba... 4000 má... melynek... megőrle... magot... tonfalva... közösgök... csávava... úghygy... teit fel... igen ro... s emiatt... metes ve... Molnár... a felede... csolab... magot... kiaszias... ügyvel... volna t... paraszto... Túrhe... 30 for... veléma... szemét...

Vig Is... kijelent... lési híva... kintalás... rujt hoz... adott a... 5-8 szá... nem let... hogy mi... Bajogh... megjegy... vagon b... folyam... naszok a... a végm... a gésda... nek az... A meg... utasítta... get...

Hirde
Mie... vásáro... Árúsi... Gyá...

Ezresek cseréltek gazdát egy éjszakán

A rendőrség rajtaütött a hatalmas összegekben játszó kártyásokon

A debreceni kapitányság vezetőjének utasítására a rendőrség erőteljes razziát tartott a kártyaklubok, szerencsejátékosok ellen. Rajtaütészerűen behatoltak a Debreceni Újságíró Clubjának belső helyiségébe, ahol óriási tételekben folyt a szerencsejáték. A rendőrség a jelenlevőket azonnal igazolásra szállította fel és lefoglalta az asztalon heverő tételeket, a kártyákat és az úgynevezett „koporsót”. A rendőrség megjelenésére sokan a mellékbejáraton, vagy az ablakon keresztül távoztak. Sikertelen emelkednie dr. Bay Andrásnénak, a közismert jobboldali ügyvéd feleségének, aki férje előtt gyanus kimaradását „vidéki utazásokkal” indokolta. Rajta kívül még számosan tudtak észrevétlenül eltűnni a kártyázó helyiségből. A hajnali 4 órakor megtartott razzia során előállították a rendőrségen Mezei Ferenc Csapó-utcai nagyvágót, aki az elmúlt hetekben ugyanezen a helyen 8.000 forintot kártyázott el, s előállításakor is 15 ezer forint lapult tárcájában. Az előállítottak között volt Kiss Gábor vármegyei főjegyző, Szilágyi György honvédelmi főjegyző, újabb Demokráta Néppárti képviselő, Schwarcz Sámuel asztalos, Pelsőci Gábor nyíregyházi és Berkovits Emil gazdálkodók.

A rendőrség erőteljes intézkedését, amivel a szemérmétlenül nagy összegekben kártyázók rajtaütöttek, igen helyesnek tartjuk. Akkor, amikor az üzemek és falvak munkásai, a városok kiskeresetű dolgozói a legsúlyosabb körülmények között élnek, nem írható egyenesen a szerencsejáték, forgott a néhány ezer forintot is kitevő összeg.

A baloldali debreceni újságírók már több ízben szót emeltek a Debreceni Újságíró Club kártyabartlanggá való lezüllesztése ellen. Az Újságíró Clubnak nem az a célja, hogy ott egyes emberek hazárdjátékokra ezeket szórjanak el, amikor az országban sok ember rongyosan és éhesen jár a megélhetése sincsen biztosítva.

A „tisztított” vetőmagot személetesen kapják a gazdák

A gazdasági felügyelőség jelentette a vármegyei közigazgatási bizottság gyűlésén, hogy szeptember hónapban 8100 mázsa búza és 4000 mázsa rozsvetőmag érkezett, melynek kiosztása nagyobb részben megtörtént. A kiutalt rozsvetőmagot Vánospércs és Nyírmartonfalva nem vette át, ezt más községeknek utalták át. A vetőmag csúszva és denaturálva érkezett, úgyhogy csak vetés céljára lehetett felhasználni. A tisztítógépek igen rossz állapotban vannak s emiatt sok a panasz, hogy szemétes vetőmagot kapnak.

A vetőmagátadás fokozottabb ellenőrzésére és az eddigi vizszoelések felülvizsgálására. Különös és elforduló, hogy a

növénytermelő hivatal olyan módon kíván több vetőmagot juttatni a gazdáknak, hogy nem engedje a szemétes kifizítást belőle.

November elsején lép életbe

a kenyér kettős árendszere

A kenyér kettős árendszereinek bevezetését szombaton a Gazdasági Főtanács véglegesen elfogadta. A kenyeret továbbra is a mai áron kapja az, akinek jövedelme szolgálat és munkabérvizonyból nem haladja meg a havi 1500 forintot. Ha családosa illető, akkor ennek megfelelően emelkedik a jövedelem maximális szintje.

az igazolt munkanélküliek, a közsegélyben részesülők és azok a szabadfoglalkozású kereskedők és iparosok, akik az 1. és 2. adókategória szerint adóznak, vagy ha adóközfőségben vannak és adójuk nem haladja meg ezt a határt. A magasabb jövedelműek havonta 10 forintot kötelesek a kenyérjegyért fizetni. A kenyér kettős árendszere november elsején életbe lép.

Zárt ajtók mögött tárgyalják a tömeggyilkossággal vádolt vezérkari százados ügyét

Hétlőn zárt ajtók mögött tárgyalta a népbíróság Lakatos Géza volt vezérkari századosnak és hét társának háborús és népiellenes bűnügyét. A vezérkari századoson kívül a vádlottak padján ültek még: Seprényi János napszámos, Ugri Imre földműves, Huray Ferenc írógépműszerész, Soós István hajdúböszörményi hentes, Rózeufeld László debreceni fuvarozó, Hajzer József és Pényes György. Lakatos ellen az a vád, hogy az erdélyi bevonulás alkalmával Ip (Ördögker) községben tizenhárom román polgári személyt kivégeztetett. Ezenkívül Zilahon és Margittán is történtek súlyos háborús és népiellenes bűnök, melyekért szintén Lakatos a felelős. A többi vádlott részben mint bűnrészes

szerepel, részben pedig azért emeltek vádat ellenük, mert tudtak a eseményekről és nem jelentették. Erőteljesen állunk hétfő délután a népbírósági tárgyalóterem ajtaja előtt. Zárt tárgyaláson voltak feljebbre Lakatos Géza volt vezérkari százados és hét bűnrészesét. A zárt tárgyalást Rényi Andor ügyvéd kérte. Ezt megérijük és Rényi javára írjuk. A fasisztizáló ügyvédnek valószínűleg felülkerekedett a szeméremérzése és nem akarja a nagy nyilvánosság előtt védeni annak a rendszernek a képviselőit és gyilkosait, amely rendszer meggyilkolta Rényi Andrást, az ügyvéd kommunista fiát is.

Tűrhetetlen állapot az, hogy 30 forinttal megdrágítsák a vetőmagot és még ráadásul szemétes vetőmagot adnak a gazdáknak.

Vig István gazdasági felügyelő kijelentette, hogy a növénytermelési hivatal kérte jobb vetőmag kiutalására, az azonban nem járult hozzá. Sőt egyenesen utasítást adott arra, hogy a vetőmagból 5-8 százalékosnál nagyobb kiesés nem lehet, mert a szempont az, hogy minél több vetőmag legyen.

Balogh István főispán szintén megjegyezte, hogy legújabbban 24 vagon búzavetőmag kiosztása van folyamatban s sűrűn vannak panaszok azzal kapcsolatban, hogy a vetőmag szemétes. Ilyen esetekben a gazdasági felügyelőség embereinek az átadását ellenőrizni kell.

A megyei közigazgatási bizottság utasította a gazdasági felügyelőséget

Hirdessen a Néplapban!

Mielőtt irhabundát vagy szörmebundát vásárol, saját érdekében nézze meg **Hungaria Szörmeárugyár Kft.** készítményeit. Árufeltárás: **Harsányi divatáru üzletben** KOSSUTH-UTCA 1 SZÁM Gyártótelep: Varga-utca 32 Telefon: 36.

HIREK

HOJÁRÁSJELENTÉS keddi este: Mérsékelt, időnként élénkebb északkeleti, észak szél, többfelé eső, esetleg havas eső, havazás. Egy-két helyen még lehet éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

A Nemzeti Bizottság ma délelőtti 10 órakor a városháza kistanács-termében ülést tart.

APROHÍRDETESEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A Magyar-Jugoszláv Társaság a szabad szakszervezetek szakmaközi társulásaik közreműködésével október 31-én délután 5 órai kezdettel a MEMOSZ nagytermében (Kossuth-utca 1.) előadást rendez. Nyári tanulmányútjuk alapján Fongách Pál a jugoszláv szakszervezetek működését, Csolányi Gabriella a jugoszláv művelődési viszonyokat ismerteti. Minden érdeklődőt szívesen hív és vár a vezetőség.

A MADISZ hajdúmezei Titkársága elküldte Kossuth-utca 13. szám alá.

A HONOSZ ezúton értesíti tagjait, hogy újabb szénkiutalást kapott. Felhívja azokat a tagjait, akik ezideig szénét még nem kapták, hogy türelmesen várják a szénkiutalást a legközelebbi időben. A szénkiutalás Kossuth-utca 43. sz. az irodában. Amennyit eddig nem kaptak, vagyis két jegy ellenében 60 kg-ot 15 forintos áron, vagyis 9 forintért.

KALAPOT FRANKTÓL

A debreceni szakszervezetek irateltárának anyagihiányosságát értesíti a hírközlési irodák, hogy a képviselőtestület tagjainak 1947. évi november 2. napjára kitűzött választása elmarad, miután csak egy ajánlást és jelölési ívet nyújtottak be. Az azon szereplő jelöltek közül 60 rendes és 30 pótlót megválasztottanak nyitvatartott a választási bizottság. A névsor a hírközlési irodában megtekinthető. Dr. Révész Géza s. k., a választási bizottság elnöke. (x)

Jelenkeznek mindazok, akik Kovács Nagy Pál volt rendőrfőtanácsos háborús és népiellenes magatartásáról tudomással bírnak a rendőrség II. emelet 71. számú szobájában.

Marólúgot ívott Farkas Erzsébet 32 éves Hajdúböszörmény, Török Bálint-utcai lakos, életveszélyes állapotban a klinikára szállították.

Pigniczky István chronometer és műorás, Piace-utca 69. Megye-házzal szemben. (x)

Zsebtolvaj ellopja iratárcaját Kiss Magda OTL-tisztviselő, Diófa-utca 35. szám alatti lakosnak. Békési Lászlóné egykori lakosnak 130 forinttal pénztárcáját emelték ki zsehből az egyik Vörös Hadsereg-útján lévő üzletben. Ugyancsak zsebtolvaj fosztotta ki Sáros Imréné, Simonffy-utca 30. szám alatti lakost a rendőrség folyosóján. Kiss Andorné vendégutcai lakosnak a piacon vágta ki zsehből 90 forintot.

A Szabadegyetem előadásorozatát dr. Pukánszky Béla Bartók Béla-utcai tartó előadásával kezdte meg. Az előadó vizsgálta Bartók életművének népi gyökereit és az európai zenei fejlődéssel mutatkozó kapcsolatait. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásorozata ma, kedden délután 5 órakor dr. Hankiss János: „Az író hatása” és dr. Máté Konrád: „A vérkeringés” c. előadásával folytatódik a Déri Múzeum dísztermében.

Megopta földijét egy hadházi anszony. Előállították a rendőrségre Tompa Mária hajdúhadházi lakost, akit azzal gyanúsítanak, hogy egyik földijének a zsehből pénztárcáját, egy asszonyismerőse lakásáról pedig két inget lopott el.

Szövet és hozzá valók KISS úridivat Aiföldi-palota

Órizebe vették Celiár Eszter, Ekep 91. sz. alatti lakost, aki üzletekben különböző lopásokat követett el. Ismeretlen férfi ellen tett feljelentést Konkoly Lászlóné tisztasági asszony, aki a debreceni Nagyalomáson ellopva bórondiját 500 forint értékű holmival. Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2.) november 4-én új tanfolyamok kezdődnek. Gazdálkodóknak 4-6 óráig, Iparos, kereskedő és diákoknak 7-9 óráig.

Az ablakon át behatolt ismeretlen tettes Bogdándi Ferenc, Leoningen-utca 13. szám alatti lakos kocsnájába én onnan 13 liter pálinkát, cigarettát és 2000 forint értékűt lopott. Ugyancsak áldozata lett Szikszai Rezső, Szabó Kálmán-utca 15. sz. alatti lakó kocsnáros, akitől rádiót és pálinkát lopott ismeretlen tettes.

Kellemesen fűtött helyiségekben élkezhetsz és sörözhet a Gümöri vendégházban, Hatvan-utca 2. Főpostával szemben. (x)

Utcai botrányokozás miatt előállították a rendőrségre Vilázbek Lajos napszámos, Vörtes-u. 2. szám alatti lakost, aki a Vörös Hadsereg-útján ittas állapotban botrányt rendezett és hangosan szikozódva, antifeminista kijelentéseket tett.

KÖNYVELESI SZAKIRODA
Vörösmarty utca 24 szám
Telefon: 117.

Csavargó nőt fogtak a Petőfiteren. Tegnap a délutáni órákban előállították a rendőrségre Szakál Piroška 43 éves leányt, akit megfelelő igazoló iratok hiányában Kihallgatásakor elmondta, hogy már 15 éve nincs lakása, csavargásból él, munkát keres, de még eddig nem talált, hozzátartozói egyáltalán nincsenek.

Az ablakkilincsekre felakasztotta magát Kiss József 65 éves Böszörményi-út 56. szám alatti lakó alkalmi munkás. Előzőleg 130 forint értékű hort megivott, hogy erőt merítsen az öngyilkossághoz. Felesége idejében észrevette tettség és levágta. Orvosi kezelésbe vették.

Az újépült hotel **ASTORIA** BUDAPEST
Újonnan felszerelt 150 szobája minden modern komforttal teljes üzemben
Kiváló konyhája közismert. Mérsékelt árak
A debreceniek kedvelt szállodája

Partelet

PÁRTNAPOK

Október 28-án, kedden:

Rexgyár 12 óra: Gál Lajosné; Tűzoltóság fél 8 óra: Kapusi I.; Vagongyár 3 óra: Mentes János; Fűtőház 3 óra: Husi József; Megyeháza 3 óra: dr. Pósa Péter; Honvédség 3 óra: Radó István; Villanygyár 3 óra: Sándor László, I. Bányár fél 4 óra: Molnár József; II. Bányár fél 4 óra: Pogácsás Anka; Pályafenn tartás fél 4 óra: Seiyem Gábor; Városháza 5 óra: Csongrádi Béla; Augusztus 5 óra: Molnár János; I. Posta 3 óra: Kővári László; Belváros 5 óra: Magyar Géza; Belváros IV. 5 óra: Lantos Sándor; Nyulas fél 6 óra: Kovács András; Csapókerít fél 6 óra: Némethi József; Kerekasztal fél 6 óra: Barbai Kálmán; Hajnal-utca 6 óra: Gergely Arthur; Vénkert 6 óra: Kulcsár Ferenc; Dohánybányától fél 5 óra: Német Imre.

A Kommunista Párt ma, okt. 28-án, kedden este 6 órakor a Csapó-utca 58. szám alatti RG-szék-házban fimbemutatót tart. Bemutatóra kerül a „Vasóklú Bagdán”.

Az alább felsorolt civilársakat kérjük, hogy a Dohánykerületi Kulturális Bizottság elnökségének ülésein, 29-én este 6 órakor Kossuth-u. 23. szám alatt a Propaganda-osztályon jelenjenek meg: Dr. Pósa Péter, dr. Csernyik József, dr. Csabai Tibor, Varga Imre, Béber László, Seprényi Lajos, Keriész Sándor, Kormos Lajos, Sennyei Oláh István, Gosztonyi Béla, Tamás Ervin, Sebestyén András, Urszán György, Pinczés János, Tarányi József, Törös Károly, Szalmári Ferenc, Átádi Kálmán. Megyei kultúrvezető.

SAKSZERVEZETI HIREK

Magyar-Jugoszláv Társaság okt. 31-én 5 órai kezdettel előadást tart a MEMOSZ-nál (Kossuth-u. 1.) a jugoszláviai szakszervezetekről és a jugoszláviai művelődési viszonyokról. Előadók: Forgács Pál és Csuhány Gabriella Budapestről. Felhívom a háziomb és utamagbízottak figyelmét, hogy az elhagyott javukat, kintassák ki és a legsürgősebben jelentek a titkárságnak. Jutalomban részesülnek. Utcabizalmiak útjára. — Az orvosi szakszervezet felhívja fogszakorvos tagjait, hogy 29-én, szerdán délután 12-kor a fogászati klinikán a hadifogorvos fogorvosi ellátási ügyében megjelenni szíveskedjenek. — Édesipari munkások ma 5 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. — Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete — központi vezetősége — a vas- és műnázati csoport, a ruházati, cipő és vegyes csoport, a fűszer, szövetkezesi és festékek csoport, a nöbizottság, SZIT és sportszakosztály, a kultúr és a vígalmi bizottság vezetősége — csütörtökön 5 órakor összehívást tart. Távolmaradás igazolások. — Dohánygyári nyugdíjasok és nyugbiresek csütörtökön 8 órakor taggyűlést tartanak. Tárgy budapesti beszámoló. Vezetőségi ülés szerdán 4 órakor.

Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete Helyi Csoportja felszólítja azon tagjait, akik nem igényelték még másutt burgonyát, hogy lehetőleg okt. 28-ig jeleljék be az Államépítészeti Hivatálnál.

Iparos hírek

A fodrász szakosztály ma 6-kor árszabály és más fontos ügyekben ülést tart. — A villanyszereplő szakosztály ma 4 órakor ülést tart. — Az ácsmezei szakosztály ma 5 órakor ülést tart. — A könyvkötő szakosztály szerdán 4 órakor anyagelosztás ügyében ülést tart. — Ismételt figyelemztetjük a tanácsvezetőket, hogy tanácsvezetőként kölni a hónap utolsó napjáig lehet, később csak az iparhatóság engedélye alapján lesz lehetséges. — A lakatos szakosztály szerdán 5-kor ülést tart.

Irhábundát legolcsóbban BARKÓ-tól PIAC-UTCA 79. sz.

SPORT

A Kispeszt ennyivel jobb volt...

Kispeszt-DVSC 3:0 (2:0). Vezető: Molnár I.

Mintegy 3000 néző előtt szeles időben így állt fel a két csapat, Kispeszt: Kiss — Sipos, Herédi — Bozsik, Patyi, Bányai — Béres, Budai, Mészáros, Puskás, Babolcsay. — DVSC: Nagy — Marik, B. Nagy — Szabó II., Csárdás, Kádás — Komlósi, Ludvig, Szabó I., Sildik, Vihar. Kispesti támadásokkal indult a mérkőzés. A 29. percben Mészáros szabálytalanul szereli a védelem. A megölt büntetőt Babolcsay rúgja. Puskás-Budai a labda útja és a jbbösszokló közvetlen közelről a hálóba bombáz. 1:0. Ellenátadással Ludvigot a 16-oson belül lökik, így kézzel üti hálóba a labdát, Tiszta 11-es volt! Az utolsó percben Puskás a félvonalról kigrózik át a védőkön, rúgja, faragja, de az labdától nem tudja megszabadítani és a 16-osról bődületes lövéssel 2:0-ra állítja be a féldő eredményt. Szünet után továbbra is a Kispeszt támad, majd mintegy 20 perces időtárlamra a DVSC vezeti kezébe a játék irányítását, azonban a tehetetlen csatárok nem tudnak gólt löni. A 39. percben Puskás-Babolcsay-Mészáros-akció végén az utóbbi 15 méterről megszerzi a kispesti együttes harmadik gólját.

Kiváló együttést ismertünk meg a vindógekekben. Pompásan passzoltak, a csatárok jól lönek, mind a védelemben mind pedig a támadóorban vannak klassziszjátékosaik. A DVSC, ha nem is játszott alárendelt szerepet, de ennyivel gregebb volt, viszont meg kell dicserünk a csapat lelkes játéka. Egyénileg Nagy a gólokot nem védhette. Marik képtelenségét megfigyelni látszott. B. Nagy szünet után feljött. Szabó II. lelkesen küzdött, Csárdás a csapat legjobbja volt, azonban teljesítményét erősen rojtják szabálytalanokadai. Kádás mintha leállt volna. Komlósi grege, igaz labdát sem kapott. Ludvig lámpalázzal küzdött, Szabó és Sildik rossz napot fogott ki. Vihartól többet várunk, azonban ő sem kapott megfelelő labdát. A Kispesztben Kiss jól védett. A hálvédhármasból Herédi emelkedett ki, a hálvőben találjuk a mezony legjobbját, Bozsik személyében. A támadóorban Budai a legjobb, de utána mindjárt Puskás következik, Béres, Mészáros és Babolcsay is jól játszott. Molnár két-három esettől eltekintve, jól vezette a mérkőzést.

A DMTE két ponttal vezet a bajnokságban

Két meglepetés született a kerületi I. osztályú bajnokság vasárnap lejárított fordulójában. A MÁV-KASE, mely heteken keresztül a tabella élén állt immár a második vereségét szenvedte el Berettyóújfaluban, a lelkes BUSE-gárdától. A múlt héten a MÁV-KASE ellen győztes Kisvárdai MSE realis körülmények között maradt alul a Balkányi TSE-vel szemben. Amint megjósoltuk, a Nyirbátor-Postás mérkőzés valójában döntetlenül végződött, a KISE megérdemelten győzött Fehérgyarmattal, míg a DMTE gólpárosos győzelmet aratott a Dohánygyár felett. Hetekkel ezelőtt már megirtuk, hogy a DMTE a legjobban összeszokott együttes az első osztályban és ezenfeül lékese deszik is egyes érdemel. Eddig nem is csafódtunk a munkásságúitásban. Elszervezte első vereségét otthoná-

ban a Nagykálló SE is, a PMÁV verte meg őket 2:1 arányban. Részletes eredmények: BUSE-MÁV-KASE 4:3 (3:0). Góllövők: Katona (3) és Háló, illetve Gere (2) és Polyvás. Kremer nagyszerűen bíraskodott. — DMTE-Dohánygyár 3:1 (5:1). Vezető: Sárosi. Góllövők: Stubinszky (4), Takács (2), Tompa és Kiss, illetve Kaosics. — Balkányi TSE-Kisvárdai MSE 4:2 (4:0). Vezető: Vadás Gy. Góllövők: Rác (3) és Maxin, illetve Leveleki II. és Kiss. — Nyirbátor SE-Postás 3:3 (1:1). Góllövők: Jónsa, dr. Szily és Simonyi, illetve Fekete (2) és Szabó. Herr elég jól vezette a mérkőzést. — Püspökkladányi MÁV-Nagykálló SE 2:1 (1:1). Vezető: Staub. — Kisvárdai ISE-Fehérgyarmati Barátság 3:1 (2:0). Vezető: Csécs.

A tabella állása a következő:

Table with 4 columns: Rank, Team, Points, Goals. Lists teams like DMTE, Máv-Kase, BUSE, etc.

Nagy meglepetések az NB I-ben.

Table with 4 columns: Rank, Team, Points, Goals. Lists teams like Vasas, MTK, Szeged, etc.

Vasárnap Budapesten az MTK ellen játszik a DVSC, majd a soron következő mérkőzések: Vasas (Debrecenben), Ferencváros (Budapestben).

DVSC-MÁV-KASE 2:0 (2:0). Ifjúsági bajnoki.

Az első nemzetközi labdarúgó-mérkőzés 50 éves évfordulóját diszközgyűléssel ünepelelték meg, Budapestben. A csapat tagjai közül még négyen vannak életben: Hajós Alfréd, Lindner Ernő, Yolland Artur és Pesti Frigyes.

Wolner-Nyíregyházi MADISZ 2:0. — Törökvs-Mátészalkai TKVSE 5:0.

Női kézilabda eredmények: Kinizsi-Compaort 5:0 (2:0). VAOSZ-D. Törökvs II. 7:0 (3:0). — D. Törökvs I.—Dózsa MADISZ 1:1 (0:1). Nagy meglepetés. DEAC-Kinizsi 32:23 (13:14). — Kinizsi II.—DEAG II. 44:22 (25:9). II. o. férfi bajnoki.

Dinamo-Norrköping 5:1. A svéd sokszoros bajnokcsapat, aki ez év folyamán angol parttyájáról veretlenül tért haza — pedig a legkiválóbb szigetországi csapatokkal mérkőzött — meglepően súlyos vereséget szenvedett a szovjet labdarúgó bajnokság második helyezettjétől. Ez is bizonyítja a szovjet labdarúgás magas színvonalát.

DVSC-Marfű Cíkta 11:5. Részletes eredmények (előzők a debreceni versenyzők): Balázs pontyásos vereséget szenved Juhászól, Bacsó szintén pontozással kikap Guljástól, Kálmánchelyi megyeri Szabót, Doró nagy küzdelemben győz Vékony ellen, Oláh a harmadik menében kiütö ellenfelet, Hallát, Szilágyi és Kovács győz Kovács, illetve Csures ellen és végül a Szél-Csapó mérkőzés döntetlenül végződik. Végző eredmény 11:5 a Vasutas javára.

A második osztályban a következő eredmények születtek: VAOSZ-MEMOSZ 3:0 (1:0). — D. Törökvs — DMTE II. 4:2 (2:1). — Kóhai MTE-Hszoboszlói Barátság 2:1 (1:1). — D. Barátság-Dózsa MADISZ 8:0 (2:0). — Harmónia-Hajdúszovát 5:2 (4:1). — Derecske — Rendőrség 4:0 (1:0). — Hajdúszoboszlói SE-Hajdúnánási Madisz 3:0 (1:0). — Pogár-MÁV-KASE II. elmaradt. — DEAC-Postás II. 1:0 (1:0). — DVSC II.—Hajdúnánási TK 3:2 (2:0). — Búdszentimrély-Balmazújváros 2:0 (1:0). — Dohánygyár II.—Tiszafüred 2:1 (1:0). — Püspökkladányi KISE-Törökvszentmiklós 2:1 (1:0). — Kunhegyes-Bárán 2:2.

A D. Postás vezetősége feltárja az összes ifjúsági labdarúgókat, hogy ma délután az egyetemi pályán edzésen feltétlenül jelenjenek meg.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

Kedd: Vidám kísértet, Dolg. bérlet. (3). Szerda: Csodahajó. Bemutató bérlet. Csütörtök: Csodahajó. A) bérlet. Péntek: Csodahajó. Dolg. bérlet. Szombat: Csodahajó. Bérlet. szün. Vasárnap délután 4: Csodahajó, Bérlet. szün. Este fél 8: Csodahajó, Bérlet. szün.

KAMARA SZÍNHÁZ

Csütörtök: Az elcserről ember. Péntek: Az elcserről ember. Szombat: Az elcserről ember. Vasárnap: Az elcserről ember.

A Csokonai-színház operettgárdája szerdán este mutatja be a „Csodahajó” című pompás revüoperettet. A darab pompás kiállításban, Madarász László első fellépévével kerül közönség elé. (x)

Kereskedő hírek

Vásári és üzletnélküli kiskereskedők, kisiparosok, feldolgozók és mindazok, akik az országos vásárokat látogatják, saját érdekében fojó hó 30-án déli 12 órakor MATEOSZ-ügyben jelenjenek meg. A gyűlésen a PIKOSZ kiküldöttjei is részt vesznek. — Valamennyi tagunk figyelemét felhívjuk Földes György újonnan megjelent „Hogy kalkuláljon a kereskedő?” című könyvére, amely a Társulatnál rendelkezhető. — Textilkereskedők figyelmébe felhívjuk tagjaink figyelmébe arra, hogy a „J” sorozatjegyek beváltási határideje a KOKSZ központjánál a mai nap jár le, azután az időpont után a „J” sorozatjegyek be nem válthatók. — Az öszeres szakosztály fojó hó 30-án, csütörtökön délután 5 órakor választmányi ülést tart. — Fűszerkereskedők figyelmébe! Aki még október havi kereseti és jövedelmi adóközléséi összegét még nem fizette ki, 21 óráig belül azt rendezni szíveskedjen, mert ellenkező esetben a nemfizetőket végrehajtás alá vonatjuk.

Havi előfizetési díj 10 forint! ÉNJELEI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTO CIGOCYSZERTARAK: Október 25-31-ig „Reményesség” Csapó-u. 22. sz.; „Mátyás király” Vámospörcsi-út 16. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Multiple small advertisements including: Mosozsappan Adorján László, Táncanfolyam, Angoraszórt, hősőzöt, FAVORIT előnyomó, Retorta faszén, Teltet veszek és eladok, ELVESZETT, INCATLAN, EGYES, Szőnyegszővét hozott, Kerékpárhoz, Kerékpárhoz, Kerékpárhoz.